

அரசாங்கத்திற்கு நாட்டை ஆள தகுதியில்லை?



நாட்டின் இறையாண்மையை விற்றுத் தீர்த்த இந்த அரசாங்கத்திற்கு நாட்டை ஆளும் தகுதி இல்லை என கேகாலை மாவட்ட ஐக்கிய மக்கள் சக்தி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கபீர் ஹாசிம் தெரிவித்துள்ளார்.

கடந்த வாரம் நாட்டின் பொருளாதார நிலைமை மற்றும் ஐ.ம.ச.வின் பொருளாதார கொள்கை தொடர்பாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்தில் இடம் பெற்ற ஊடக சந்திப்பிலே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

பணவீக்கம் என்பது இந்த நாட்டில் வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரிப்பாகும். அந்தக் காலப்பகுதியில் வாழ்க்கைச் செலவுச் சுட்டெண் இலக்கை விட பத்து வீதத்திற்கும் அதிகமாக இருந்தால், அமைச்சர். நிதிச் சபையிடம் விளக்கம் கேட்க நிதியமைச்சுக்கு உரிமை உண்டு. நிதிச் சபை அதற்குத் பதில் தெரிவிக்க வேண்டும். ஏன் வாழ்க்கைச் சுட்டெண் உயர்கிறது, பணப் பூழ்க்கம் ஏன் உயர்கிறது, வாழ்க்கைச் செலவு ஏன் உயர்கிறது என்பதைச் சொல்ல வேண்டிய பொறுப்பு நிதி அமைச்சருக்கு உண்டு. 1980களில் சிம்பாப்வேயில் நடந்ததுதான் இன்று இலங்கையிலும் நடக்கிறது என்பது பலருக்கும் தெரியும். சிறு மற்றும் நடுத்தர சுயதொழில் செய்பவர்கள் தங்கள் தயாரிப்புகளை விற்க முடியாத நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளனர்.

அவர்களால் வியாபாரம் செய்ய முடியாது. இந்த நாட்டில் சிறு குழுவினர் கோடல்வாரர்கள் என்ற உண்மையை இந்நாட்டு மக்கள் பெரிதும் அறியாத நிலையில், பெரும்பாலானோரைப் பறிகொடுக்கும் செயற்பாடு இன்று முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. பணவீக்கம் என்ற ஆயுதத்தைப் பயன்படுத்தி, சிறிய மக்களின் வருமானத்தைக் கொஞ்சம் கொஞ்சமாகக் குறைத்து, சிறுவன் தன் அன்றாடக் கூலியில் கிடைக்கும் பணத்தின் கொடுமையை பூஜ்ஜியமாகக் குறைக்கும் அரசாங்கமாக மாறி வருகிறது. இன்றைக்கு 1000 ரூபாய் சம்பாதிக்கும் மனிதனுக்கு நாளை 1000 ரூபாய் இருக்காது. பொருள் வாங்குவதற்கு இன்னும் ஆயிரமோ இரண்டாயிரமோ கிடைக்க வேண்டும் என்ற நிலைமைகளிலும் இவ்வாறு நடப்பது இது ஒரு ஆபத்தான பிரச்சினையாகும்.

நாட்டில் பணவீக்கம் அதிகரித்து வரும் இவ்வேளையில், அச்சிடலின் ஊடாக 25% க்கும் அதிகமான வாழ்க்கைச் செலவுச் சுட்டெண் மற்றும் உணவுப் பணவீக்கத்தை எவ்வாறு தடுப்பது என அரசாங்கத்திடம் கேட்கும் போது, அது தொடர்பான உண்மைகளை அதற்கு பொறுப்பாக இருக்கும் அமைச்சர் பாராளுமன்றத்திற்கும் நாட்டிற்கும் தெரிவிக்க வேண்டும். டொலர் பற்றாக்குறை பிரச்சினை, நாட்டில் அப்படியொரு பிரச்சினை இருப்பதை ஹர்ஷ டி சில்வா நிரூபித்துள்ளார். மறுபுறம் சர்வதேச நாணய நிதியத்திற்கு செல்ல மாட்டோம், ஒன்று கூட இருக்காது என நிவார்ட் கப்ரால் அறிக்கை விடுகின்றார்.

சர்வதேச அரங்கில் நாட்டின் நற்பெயரை களங்கப்படுத்தியோர் இவர்களே, இன்று நாட்டையே விற்றுத் தீர்த்து விட்டனர். நம்மிடம் உள்ள தங்கத்தை எல்லாம் விற்று, மொத்த தேசத்தின் இறையாண்மையை விற்றவர்களுக்கு இந்த அரசாங்கத்திற்கு இந்த நாட்டை ஆள தகுதியில்லை என்றார்.

நாட்டை படுகுழியில் தள்ளிவிட வேண்டாம் என்பதை மக்கள் எதிர்க்கட்சி என்ற வகையில் மத்தியவங்கி ஆளுநர் அஜித் நிவாட் கப்ராலிடம் தெரிவிக்கிறோம் என எதிர்க்கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கலாநிதி ஹர்ஷ டி சில்வா தெரிவித்தார்.

கடந்த வாரம் நாட்டின் பொருளாதார நிலைமை மற்றும் ஐ.ம.ச.வின் பொருளாதார கொள்கை தொடர்பாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பில் அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

இலங்கை அபிவிருத்தி வங்கியானது இம்மாதம் 17ஆம் திகதி சுமார் 250 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை செலுத்த வேண்டியுள்ளது. நவம்பர் மாத இறுதியில் மத்திய வங்கி ஒன்றரை பில்லியன் டொலர் கையிருப்பை வெளியிட்டதை சில நாட்களுக்கு முன்னர் பார்த்தோம். டேட்டா சயின்ஸ் சீனாவில் இருந்து 10 பில்லியன் யுவான் வரை சேர்த்து அதன் மதிப்பு ஒன்றரை பில்லியன் என்று கூறுகிறது. அது ஜனவரி இறுதியில் \$700 மில்லியன் ஆகும்.

நாட்டை படுகுழியில் தள்ளாதீர்கள்?



அந்த பணம் இந்த செலவுகள் அனைத்தையும் ஈடுகட்ட பயன்படுத்தப்படுகிறது. பின்னர் மருந்து கொண்டு வர பணம் கேட்கிறார்கள், 2000 கொள்கலன்களை விடுவிக்க பணம் கேட்கிறார்கள் மற்றும் பிற தேவைகளுக்கு பணம் தேவை என்று கேட்கிறார்கள். ஆனால் டொலர்கள் இல்லை. ஒரு நாளிதழில் டொலர்கள் இருந்தால் அந்த டொலருக்கு 210 ரூபாய் கொடுங்கள் என்று கூறுகிறது. அதாவது டொலருக்கு நிகரான அவற்றின் உத்தியோகபூர்வ மதிப்பு 210 ரூபாய் என்பதை மத்திய வங்கி தற்போது ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது. ஆனால் டொலர் 200 ரூபாய் என மத்திய வங்கி உத்தியோகபூர்வமாக தெரிவிக்கின்றனர். ஆனால் பெட்டாவுக்குச் செல்லும் போது டொலரின் பெறுமதி 250 ஆகும். இந்த அனைத்து உண்மைகளிலும் எமது நாட்டில் டொலர் பிரச்சினை இருப்பதை ஏற்றுக்கொள்ள மத்திய வங்கி தயாராக இல்லை. ஆச்சரியமாக இருக்கிறது.

இந்த நாட்டில் உள்ளவர்களுக்கு மூளை இல்லை என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா என கப்ராலிடம் கேட்கிறோம்.

தலைமை நிர்வாக அதிகாரி என்ற முறையில், சொந்த பணிப்பாளர் குழுவைக் குழப்பி, இப்படி ஒரு தனியார் நிறுவனத்தை வங்குரோத்தடையச் செய்ததில் எங்களுக்கு எந்தப் பிரச்சினையும் இல்லை. நாடுதான் வங்குரோத்தாடும்.

உங்களுக்கு தனியார் நிறுவனங்களை வங்குரோத்தாக்குவதில் எங்களுக்கு எந்த பிரச்சினையும் இல்லை என கப்ராலிடம் கூறும் அதேவேளை ஆனால் இந்த நாடு வங்குரோத்தாக்குவதை அனுமதிக்க முடியாது. இது பாவம். இந்த நாட்டை படுகுழியின் பக்கம் இழுக்கிறீர்கள் என்பதை இப்போது புரிந்து கொள்ளுங்கள். அதைச் செய்யாதீர்கள். மக்கள் பிரதிநிதி என்ற வகையில், மக்கள் எதிர்க்கட்சி என்ற வகையில், குறைந்தபட்சம் கலந்துரையாடலுக்கு வந்து, இந்தப் பிரச்சினையின் ஆழத்தையும் பரிமாணத்தையும் புரிந்து செயற்பட வேண்டும் என தெரிவித்தார்.

ஊழியர் சேம இலாப நிதியிலிருந்து 25 வீதமான வரி அறவிட அரசாங்கம் தீர்மானித்து 800,000 தொழிலாளர்களின் சேமிப்பில் கை வைத்து அதனை சூறையாட அரசாங்கம் முயற்சிப்பதாக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எரான் விக்கிரமரத்ன தெரிவித்தார்.

கடந்த வாரம் நாட்டின் பொருளாதார நிலைமை மற்றும் ஐ.ம.ச.வின் பொருளாதார கொள்கை தொடர்பாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அலுவலகத்தில் இடம் பெற்ற ஊடக சந்திப்பில் அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

இதன்போது அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது, நீங்கள் சேமித்த பணத்திற்கும் வரி அறவிட அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. இதுவரை எந்த அரசாங்கமும் செய்யாத வேலை இது. இது முற்றிலும் மக்களுக்கு எதிரான செயலாகும். மேலும் இந்த ஊழியர்களின் பண இருப்பை அரசாங்கமே பாதுகாப்பாக வைத்திருக்க வேண்டும்.

டொலர் எப்படி இழந்தது என்பதை நாங்கள் உங்களுக்குச் சொல்ல வேண்டியதில்லை. மக்கள் நலனுக்காக எப்படி செயல்பட்டது? பத்திரப்பதிவு உள்ளது. ஜனாதிபதி ஆணைக்குழு நியமிக்கப்பட்டது, அதில், 'இந்த பிரச்சினையை விசாரிக்க வேண்டும்' என குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

வருங்கால வைப்பு நிதி திருட்டை மறைப்பதற்காகவே இந்த வேலை நடப்பதாகக் கருதப்படுகிறது. பணம் தேவைப்படும்போது வருங்கால வைப்பு நிதியை கொள்ளை அடிப்பவர்களும், சந்தை மதிப்பைக் கொடுக்காமல் இருப்பவர்களும் உண்டு. அவர்களுக்கு யார் பொறுப்பு, யார் முடிவுகளை எடுத்தார்கள் என்பதை கண்டறிய வேண்டும்.

வருங்கால வைப்பு நிதி மீதான தாக்குதல் கதையில் எப்படி இருக்கிறது என்பதை கே.பி.என்.ஜி. அறிகையில் கூறுகிறார். பங்குச் சந்தையில் இல்லாத நிறுவனங்கள் உள்ளன. முன்மொழியப்படுவதற்கு முன்னரே ஸ்டீலங்கள் விமான சேவைக்கு 500 மில்லியன் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

அறிக்கைகளை எழுதுவதற்கு முன், சர்வதேச நிறுவனங்களால் இவை நியாயப்படுத்தப்பட வேண்டும், தயவு செய்து எமக்கு விளக்கமளிக்குமாறு மத்திய வங்கியின் முன்னாள் ஆளுநர் அஜித் கப்ராலிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். நியாயமான அறிக்கை. ஆனால் அவர் பதிலளிக்கவில்லை, அவர் அதிக வேலை செய்ததால் தணிக்கையை சந்திக்க முடிய

800,000 பேரின் வைப்பில் கை வைக்காதீர்கள்?



வில்லை என்று கூறினார். நாம் செய்தது போல் என்ன வரி விதிக்க முயற்சிக்கிறார்கள் என கேள்வி எழுப்புகிறோம்? எங்கள் தொழிலாளர்கள் சுமார் 800,000 இதில் ஈடுபட்டுள்ளனர். ஒவ்வொரு மாதமும் கஷ்டப்பட்டு சேமிக்கிறார்கள். எதிர்காலத்தில் 25% வரி அறவிடப்போவது ஏன். வருங்கால வைப்பு நிதி கொள்கையில், ஊழியர் சேம இலாப நிதியத்தில் வரி அறவிடப்படுவதை எதிர்க்கட்சியாக நாங்கள் எதிர்க்கிறோம். ஊழியர் சேம இலாப நிதியம் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்பதே எமது நிலைப்பாடாகும் என தெரிவித்தார்.